

中国铁矿石谈判遭遇“四面楚歌”

淡水河谷又拿下台湾中钢,国外几大通讯社均报道其已说服安赛乐接受涨价

□本报记者 徐虞利

昨日,国际铁矿石巨头巴西淡水河谷公司(CVRD)宣布与亚洲最大的钢铁企业之一的台湾中钢就2006年度铁矿石价格达成协议。谈判结果为:CVRD的卡拉加斯(SFCJ)矿和南部系统(SSF)矿粉价格在2005财年价格的基础上上涨19.0%,而球团矿价格下跌3%。

业内专家表示,根据目前形势铁矿石涨价已成定局,关键是中国能否谋求较低的涨幅,但要达成这一目标极为艰巨。

国家信息中心发布报告表明,今年一季度中国钢铁业利润120.03亿元,同比下降63.28%,销售利润率仅为2.37%,全行业呈现微利状态。中钢统计的63家钢厂中有亏损企业14户,同比增加11户,亏损企业亏损额821亿元,同比增加5.28倍。如果进口铁矿石长期协议价格上涨19%,估计今年进口矿成本将增加七十八亿元人民币。

市,中国钢铁业将更加困难。

以淡水河谷公司卡拉加斯粉矿为例,涨价后,品位65%粉矿进口成本为人民币550元/吨(不含税),而5月份唐山地区品位66%的国产铁精矿现货市场价格为530元/吨(不含税),这就是说长期合同的进口巴西铁矿价格超过了中国国内现货市场价格。而长期以来,不论是铁矿石供应过剩还是供应紧张时期,进口铁矿价格从来都是低于中国国产铁精矿价格的,这使长期合同失去了存在的意义。

有消息称,另一铁矿石巨头澳大利亚BHP集团表示,该公司还未与中国钢厂就2006财年铁矿石基准价达成一致。

到记者截稿时止,国外几大通讯社均报道称:CVRD已经说服欧洲最大的钢厂安赛乐接受铁矿石涨价19%。CVRD首席财政官表示:“我们在欧洲和亚洲的谈判都已基本结束,但是与中国方面的谈判仍在继续。”



中国钢企在谈判中日渐孤立 资料图

原材料成本持续攀升

空调价格全面上调



资料图

□据新华社电

今年以来,由于空调原材料的上涨,特别是以铜为首的国内市场大宗采购持续约两个月的“狂牛”涨势,许多空调厂家在旺季来临之际纷纷发出上调涨价通知,空调价格普遍上涨5%到15%。

记者从北京各家家电卖场获悉,美的、格力、海尔等空调巨头近日纷纷宣布,本周内将全面上调价格,其中,美的将上调5%,格力涨幅为3%至10%,海尔最高,涨幅将达到15%。格兰仕、海信、三菱重工、松下、志高、LG、科龙、奥克斯等品牌也联合做出涨价3%至15%的决定。

据五星电器副总裁徐秀贤介绍,这已经是今年空调厂家第二次大面积提价了。之前的3月份,空调价格已普遍上调了3%至5%,预计这次的涨价幅度会超过5%。如果按照国际市场原材料上涨的幅度来推算,空调平均每台的涨价会达到300元左右。

从去年底以来,钢材、铝材、塑料、铜材等价格连续上涨,这次空调涨价,主要是由于空调原材料价格不断上涨造成的。另外国家对空调能效比要求不断提高也是催生空调涨价的一个重要原因。

苏宁电器介绍,平均每台空调机需用铜6公斤至7公斤,如果每吨铜涨1万元,那么每年生产1000万台空调,就要增加生产成本7亿元。这一现实终于令厂家开始放下“矜持”,在五一黄金周后采取联合行动,集体喊涨,并且使用强硬的调价通知单方式照会各大卖场,而非以往的协调。

但对于这次厂家联手调高空调价格的行为,业界的看法并不一致。业内人士分析,这也许是空调生产商在销售旺季来临前的高调“吆喝”。在目前国内市场日益饱和、空调企业库存巨大、天气状况无法预知的情况下,空调生产厂家的涨价行为能否变成现实,还得画个大大的问号。

■聚焦房地产业

“二次调控”当前 开发商波澜不惊

□实习记者 于祥明

与记者预测的恰恰相反,面对即将到来的“二次调控”,房地产开发商似乎相当乐观,并没有减慢自己的开发力度。

开发商静待“二次调控”

“我觉得将要到来的二次调控,找对了目前国内房地产‘病根’,对房地产行业长远发展有利。”正在广西考查项目的北京阳光100置业集团有限公司副总经理范小冲,对即将到来的新一轮调控丝毫没有担忧。他在电话中向上海证券报表示,相比去年宏观调控,新一轮调控将会挤掉房地产“需求泡沫”,使行业发展回归理性道路。

“国家一直在对房地产行业进行调控。”北京富力城地产开发公司副董事长谢强很平静地表示,新调控政策不会改变北京富力的经营战略,“我认为,从调控政策的纲领性文件‘国六条’来看,政府是为了遏制房地产投机和房地产投资,并非仅仅为了打压房价。”谢强说。

不仅房地产开发巨头如此,二流开发商对新一轮调控政策也没表现出担忧。“项目正在前期动作之中,在户型设计上可能会有调整。”4月份刚刚竞拍得一块地的正江房地产开发有限公司开发部经理田志喜告诉记者,除了拿在手里的地块外,几天前公司还想拿下



市民正在观看楼市沙盘 本报记者 史丽摄

另一地块。

降价还是热销?

但二次调控并非没有影响,有媒体报道称,受即将出台政策的影响,北京房价已经应声而落。据统计,北京市场某一日的交易量较此前降低50多套。

“单看一天的交易量并不能说明什么问题。”北京市建委下属研究机构某工作人员告诉记者,据他观察,北京市场的交易量进入3月以来,基本上在500套/日上下波动。成交量高时可达800多套,低时也在200、300套。而在本月17日“国六条”消息发布后,他专门留意了交易量,并没有大的震动。“至少50套的波动量不能说明问题。”他说。

相反,就在“国六条”出台三天后开盘的合生国际花园,爆出了“4个小时热销8亿元”的消息。让人意外的是,在同一天开盘的万年花城四期,也创下了“两天认购303套、1.98亿”的火热数字。

然而,事实也并非像开发商说的一样。记者通过北京市房地产交易管理网查找核,发现其中合生国际花园已经取得预售许可证的楼盘包括5幢楼(编号分别为1、2、3、5、6),每幢楼可售房屋套数66套。截至记者发稿时,共有45套正式签约、37套已预定,共计82套。如果按单价1.2万元/平方米粗算,即使每套房子约150万元(面积在120-160平方米左右),全部下来也不过1.2亿元。

■记者观察

民企日益影响社会生活与政府决策

□本报记者 蔡国兆 赵东辉

“来自中国草根阶层的民营企业正在积极参与社会公共事务,并已经成为影响中国政府决策的重要力量之一。”中国社会科学院副研究员樊吉社接受记者采访时说。

日前,当记者走入位于广东南海里水的志高工业园时,志高空调老总李兴浩正在为随全国人大常委会委员长吴邦国出访作准备。这是这位卖冰棍出身的民营企业第4次随国家领导人出访。

“第一次接到商务部发来的邀请随团出访传真时,我很意外,当时还怀疑是不是真的。”李兴浩说。但在谈起此次随吴邦国出访时,他已不再意外。

近年来,中国民营企业家在“经贸市场”中频频亮相。2003年12月,奥康集团总

裁王振滔等民营企业随温家宝总理出访埃塞俄比亚并出席“中非合作论坛”;2006年4月,随吴仪副总理出访的202名企业家中,有30%以上是民营企业……来自中国贸促会国际联络部方面的信息显示,目前跟随国家领导人出访的“经贸团”中,民营企业代表的数量已经超过国有企业。

“民营企业随国家领导人出访的象征意义是,中国民企在经济生活中的地位得到提升,社会影响力日渐扩大。”樊吉社说。

据广东省佛山市南海区人大选举联络人事任免工委主任王君耀介绍,在南海区,7个广东省人大代表中有3位民营企业代表,79个佛山市人大代表中有14位民营企业代表,比例达42%和17.72%。而南海区一级人大代表中,来自民营企业的有30人。

“南海区第十三届人民代表大会第五次会议共收到议案37条,其中来自民企代表的有14条。现在,民营企业代表参政议政的积极性和能力都已经有了很大提高。他们提出的议案已经超出某一具体企业的利益,代表的群体比较广泛。”王君耀说。

在南海,一个广为人知的事例是,当地民营企业家的议案引致广州发电厂选址改变。据称,广东曾拟在广州大坦沙新建一个发电厂,由于该电厂的建成会影响南海黄岐地区居民的生活,广东省人大代表、联邦家私集团总裁杜泽桦联络其他代表就此提出反对议案。该议案引起广泛的重视,最终导致了发电厂选址的改变。

王君耀告诉记者,在南海当地,民企老板有一定知名度和影响力,提出的建议往往能

将出现并购之风?

“新一轮宏观调控,对有竞争力的房地产开发商而言反而是一件好事,并将引起房地产行业并购高潮。”范小冲表示,就他看来,二次调控在挤掉“需求泡沫”的同时,还将挤掉无实力开发商。

北京首创集团总经理刘晓光也认为,第一轮调控后,房地产行业并购的情况居多,但一个大企业吞并很多小企业的大规模并购并未出现,而以后则会出现了。

“我个人认为并购、收购在房地产行业早已有了,并不会因为二次调控而加剧。”谢强说。实际上,自去年调控以来,“大鱼吃小鱼”现象就已经不断在暗中上演。据范小冲透露,阳光100目前近1000万平方米的土地储备中,有相当部分来源于收购“被政策打倒的开发商存地”,而在新一轮调控之后,预计类似“并购”将会更多。

田志喜私下对记者说,类似正江房地产开发有限公司的二流公司虽然没有生存压力,但他身边许多小开发商,在经过“8.31”土地招拍挂、2005年宏观调控调整后,早已经压力重重,不得不把手中的项目转手他人或寻求合作开发。

“在北京,即使手里有几千万,甚至有一个亿,一样没戏,只能到外地碰碰运气。”田说。

“这种情况在全国都有出现。”南京大学政治系副教授吕磊说,“我们并不能期望所有民营企业都完全超越他们所代表的群体,从社会的全局思考问题。但民营企业在中国政治生活中的崛起,对于中国而言无疑是件好事。”

在中国改革开放初期,相对于国企,民企对社会生活与政府决策的影响非常有限。近年来,在有关政策的引导下,中国民企力量迅速增强,已经介入银行、石油、交通等垄断行业。有关数据表明,2005年,中国民营企业吸纳就业人口超过1亿人,内资民营经济在国内生产总值中的占比达49.7%。

“中国民营企业影响政府决策的渠道除人大、政协外,还有行业组织与公关游说。”樊吉社说。

我国天然气生产增长缓慢局面改善 一季度产量同比增长31.3%

□据新华社电

2005年我国天然气产量499.5亿立方米,比2000年增长80.2%,今年一季度,我国天然气产量159.2亿立方米,同比增长达31.3%。天然气生产增长缓慢的局面在我国已得到基本改变。

记者从最近在贵阳召开的全国化工行业循环经济现场交流会上获悉,“十五”期间,我国天然气新增探明储量2.47万亿立方米,在全国范围内的东部、中部、西部、海域四大油气区中,我国天然气田

总数已达182个,全国输气管线总长达2.62万公里。

随着天然气勘探水平的提高和探明储量的不断增长,我国天然气产量也实现了较大增长。1949年我国天然气产量仅有0.1亿立方米,2004年产量约400亿立方米,2005年已增加到近500亿立方米。

在产量增长的同时,我国天然气消费结构也得到了优化。有关专家预计,到“十一五”末我国天然气年产量还将在“十五”末的基础上再翻一番,达到800亿至1000亿立方米。

世行高级企业重组专家: 国资转让谨防“买主”控制“卖主”

□实习生 但有为 本报记者 唐昆

如何有效防止国企改革中的国有资产流失?世界银行驻中国代表处高级企业重组专家张春霖昨天给出了4点回答。他特别指出,在资产转让过程中,必须防止卖主不到位,被买主控制的现象出现。

“我们过去存在的问题经常是企业的管理层在卖企业,企业管理层通过各种各样的方式,或者是公开的,或者是通过其他间接的渠道参与到了买方,变成了企业事实上的买主,所以结果实际上是买方代表在卖企业。”张春霖指出。因此,出现了一系列的利益冲

突,出现了一系列人为造成的国有资产流失,包括定价太低。

他指出,把所有国有企业产权交易都放到产权交易所去,是非常有利和有效的措施。但产权交易所能够有效发挥作用的前提是:进入这个市场的双方,确实是真正的卖方和买方。为此,必须杜绝产权交易市场上的“演戏”行为。

除了卖主要到位这一点,张春霖认为,防止发生国有资产的流失,在制度方面还要有三个要素,包括:设计一个健全的公共治理,保证公职人员对国家利益的忠诚度;制定一个合理的底价;引入足够的竞争,提高转让的透明度。

商务部初裁认定部分进口氨纶倾销

□据新华社电

商务部24日发布公告,公布了对原产于日本、新加坡、韩国、台湾地区和美国进口氨纶反倾销调查的初裁决定,并决定对该被调查产品采取临时反倾销措施。

根据《中华人民共和国反倾销条例》的规定,中华人民共和国商务部于2005年4月13日发布立案公告,决定对原产于日本、新加

坡、韩国、台湾地区和美国进口氨纶进行反倾销调查。立案后,商务部对被调查产品的倾销和倾销幅度、损害及损害程度进行了调查。现初步裁定原产于日本、新加坡、韩国、台湾地区和美国进口氨纶存在倾销,中国大陸氨纶产业遭受了实质损害,同时倾销和实质损害之间存在因果关系。该被调查产品归在《中华人民共和国进出口税则》,税则号:54024920、54026920。

我国软件业规模去年达3900亿

□据新华社电

只有20多年历史的我国软件产业从无到有,目前已进入高速发展阶段。根据24日举行的第28届世界软件工程大会上公布的数字,我国软件产业规模从2000年的593亿元发展到2005年的3900

亿元。软件产业的高速发展,使得我国在国际软件市场上的份额不断增加。2000年我国软件出口额仅为4亿美元,去年软件出口与外包已达35.9亿美元,我国软件产业在全球市场上的份额也增至3.55%,高于印度和韩国。

科技部副部长马颂德: 民企与大学合作是高新产业发展最佳途径

□本报记者 薛黎

实习生 施晓晓

科技部副部长马颂德昨天在中国高新企业发展国际论坛上指出,我国的高新技术产业有三条发展路径。

“一种是由政府投入,大量买进技术,尤其是一些特别高的技术,甚至包括国防安全,这条路径现在大概占30%左右。第二条路是外资联合企业的技术引进,也占30%左右。第三条是最有希望之路,就是民营企业通过大学科研院所来自主创新的。”马颂德说。

据马颂德介绍,科技部的高技术研究开发计划——“863”计划里面,企业的参与度已经达到60%以上;中国高新技术产业的一半集中在全国53个高新技术产业开发区,这

些高新产业开发区绝大部分是民营企业。

但高新技术的发展始终得不到金融资本的充分支持,对此,中国人民银行副行长苏宁解释说:“我国银行体系处于转型时期,投融资渠道狭窄,主要是金融产品少,不能满足投资主体的需要,在过去相当长的时间内,我国的金融系统主要是为国有大企业服务的。”

苏宁表示,高新技术产业的发展和自主创新能力因此受到了很大制约,这种情况必须尽快加以改变,“首先政策型银行要加大了对科技创新的支持力度;政府资金与金融资本要加强配合,主要通过基金、贴息等手段引导更多的资金进入科技产业;要建立支持自主创新的多层次的资本市场,扩大自主创新的融资渠道。”

新《合伙企业法》将引进“有限合伙”

□本报记者 徐虞利

全国人大财经委法案部主任朱少平昨日在第二届亚太投资峰会上表示,我国在发展风险投资的法规建设方面正在做两个项目,一个是正在修改的《合伙企业法》,第二个是在制定的《投资基金管理办法》。

朱少平表示,《合伙企业法》在

我国是1992年12月底通过的,该法最大的遗憾,就是没有规定法人合伙。国家现在已经看到这个问题,目前修改的新法已经提交到今年4月份全国人大常委会的会议上第一次正式审议,近期将出台。

朱少平指出,新《合伙企业法》将引进“有限合伙”,如果有有限合伙制能够获得认可,对于风险投资的发展将会更便利。